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ΜΕΡΟΣ Α΄: Περιλαμβάνει οχτώ (8) ερωτήσεις και κάθε ερώτηση βαθμολογείται 
με πέντε (5) μονάδες. Σύνολο μονάδων σαράντα (40). 

1. Να υπογραμμίσετε τη σωστή απάντηση στην πιο κάτω πρόταση : 
 
Αν στην ορθογωνική διατομή του πιο κάτω σχήματος διπλασιάσουμε το ύψος 
h, τότε η ροπή αδράνειας της ως προς τον κεντροβαρικό της άξονα x-x : 

 
 
 
 
                                    α)  Θα διπλασιαστεί . 
 
                                    β)  Θα τετραπλασιαστεί. 
                                     
                                    γ)  Θα οκταπλασιαστεί. 
      
     δ)  Θα εννιαπλασιαστεί 
 
 
 
 

 
 

2. Να γράψετε την εξίσωση για τον υπολογισμό της ροπής αδράνειας (Ix-x) της 
σύνθετης διατομής του πιο κάτω σχήματος , ως προς τον κεντροβαρικό  άξονα 
x-x.  

 

 
 
 

𝜤𝒙ି𝒙 =  
𝜶𝟒

𝟏𝟐

 

+
𝒃𝒉𝟑

𝟏𝟐
+

𝝅 𝒅𝟒

𝟔𝟒
 

 
 
 

  

y 

     b 

   
  h

 x x 

y 

 

X 



3 
 

3. Να ονομάσετε τα είδη των στηρίξεων (A, B και Γ) των πιο κάτω δοκών και να 
σχεδιάσετε τις αντιδράσεις που θα προκύψουν σε αυτές από τα φορτία που 
δέχονται. 

 

               

 

 

 

 

 

A   Άρθρωση                                                                             Γ   Πάκτωση 

 

B   Κύλιση          

 

 

 

4. Να υπολογίσετε την ένταση του ομοιόμορφα κατανεμημένου φορτίου q (kN/m),   
που καταπονεί την αμφιέρειστη  δοκό του πιο κάτω σχήματος.  
 

 

𝜮𝑭𝒚 = 𝟎 ⟺ 𝑹𝑨 + 𝑹𝑩 − 𝒒 ∙ 𝟒 = 𝟎 ⟺  

𝟓𝟎 + 𝟓𝟎 − 𝒒 ∙ 𝟒 = 𝟎 ⟺    

 q= 25 kN/m 

 

 

A B 
 

A B 

MΓ 

RΓ 

RΒ RAy 

RAx 

F3 
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5. Για την αμφιέρειστη  δοκό που φαίνεται στο πιο κάτω σχήμα να σχεδιάσετε τις αντιδράσεις 
στις στηρίξεις Α και  Β και να γράψετε την εξίσωση ισορροπίας στην οριζόντια κατεύθυνση 
(ΣFx = 0). 

    
 
 
 
 

                                                
 
 
 
 
 
 

Η εξίσωση ισορροπίας στην οριζόντια κατεύθυνση 
 
𝑹𝑨𝒙 − 𝑭𝟏𝒙 = 𝟎 ⟺ 𝑹𝑨𝒙 − 𝑭𝟏 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝜶 = 𝟎 
 

 
 
 
       

6. Να υπολογίσετε τη Ροπή αδράνειας της σύνθετης διατομής του πιο κάτω σχήματος, ως 
προς τον κεντροβαρικό άξονα x-x. Οι διαστάσεις είναι σε cm.  
 

       

         

          𝜤𝒙ି𝒙 =  
𝟓𝟎∙𝟐𝟓𝟑

𝟏𝟐

 

− 𝟐 ቀ
𝝅∙𝟏𝟓𝟒

𝟔𝟒
ቁ  ⇒ Ix-x = 60134 cm4 

 

 

F2 F1 

  

α 
A B 

RAx 

RAy RΒ 

F1x 

F1y 
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7. Δίνεται η προέχουσα δοκός και το διάγραμμα των τεμνουσών δυνάμεων (ΔΤΔ). Να 
σχεδιάσετε τις αντιδράσεις στις στηρίξεις Α και Β καθώς και τα φορτία που 
καταπονούν τη δοκό, έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στο Δ.Τ.Δ . 

 
 
 
 
 
 

          

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

q(kN/m) 

RA RB 

F(kN) 

F(kN) 
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8. Στα πιο κάτω σχήματα δίνονται τέσσερα διαγράμματα τεμνουσών δυνάμεων (αριστερά) 
και τέσσερα διαγράμματα ροπών κάμψης (δεξιά). Να επιλέξετε από τα πιο κάτω 
διαγράμματα εκείνα που αντιστοιχούν στα συγκεκριμένα φορτία της δοκού, κυκλώνοντας 
στην πρώτη στήλη το σωστό διάγραμμα των τεμνουσών δυνάμεων και στη δεύτερη στήλη 
το σωστό διάγραμμα των ροπών κάμψης.  

 
     Διαγράμματα Τεμνουσών Δυνάμεων    Διαγράμματα Ροπών Κάμψης  

 

α) 

β) 

δ) 

γ) 

δ) 

γ) 

β) 

α) 

F(kN) F(kN) F(kN) F(kN) F(kN) F(kN) 

q(kN/m) q(kN/m) 
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ΜΕΡΟΣ Β΄: Περιλαμβάνει τέσσερις (4) ερωτήσεις και κάθε ερώτηση 
βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες. Σύνολο μονάδων σαράντα (40). 

9. Να υπολογίσετε τις συντεταγμένες Χο και Υο και να προσδιορίσετε στο σχέδιο τη θέση  
του κέντρου επιφάνειας της διατομής του πιο κάτω σχήματος που έχει κενό τετράγωνο 
ΑΒΓΔ (οι διαστάσεις είναι σε εκατοστόμετρα cm). 
Η άσκηση μπορεί να λυθεί και χωρίς την χρήση του πιο κάτω πίνακα .  

 

 

 

 

 

 

 

 

Για κέντρο βάρους του ημικυκλίου: 𝜰𝜼𝝁 =
𝟒 𝑹

𝟑 𝝅
=

𝟒 ∙ 𝟐

𝟑 𝝅
= 𝟎, 𝟖𝟓 𝒄𝒎 

Για κέντρο βάρους του τριγώνου: 𝑿𝝉𝝆 = 𝟔 ∙
𝟐

𝟑 
= 𝟒 𝒄𝒎  

                                                                   𝒀𝝉𝝆 = 𝟒. 𝟓 ∙
𝟏

𝟑 
= 𝟏, 𝟓 𝒄𝒎 

 

𝜲𝟎 =
𝜮𝜶𝜾∙𝒙𝜾

𝑨
=

𝟑𝟏𝟗,𝟖

𝟒𝟐,𝟕𝟖
= 𝟕, 𝟒𝟖 ⟹X0 = 7,48 cm 

𝒀𝟎 =
𝜮𝜶𝜾∙𝒚𝜾

𝑨
=

𝟏𝟎𝟔,𝟔

𝟒𝟐,𝟕𝟖
= 𝟐, 𝟒𝟗 ⟹ Y0 = 2,49 cm 

Σχήμα 
Εμβαδόν 

αi 
Απόσταση 

xi 
Απόσταση 

yi 
αi.xi αi.yi 

1 13,5 4 1,5 54 20,25 

2 27 9 2,25 243 60,75 

3 6,28 10 5,35 62,8 33,6 

(-)4 -4 10 2 -40 -8 

Σύνολο Α= 42,78   Σ αi.xi= 319,80 Σ αi.yi= 106,60 

3 

2 

1 
Xo=7,48 cm G 

Υo=2,49 cm 

4 
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10.  Να υπολογίσετε τη ροπή αδράνειας Ιx-x, ως προς τον κεντροβαρικό άξονα x-x της  
σύνθετης διατομής  του πιο κάτω σχήματος. Οι διαστάσεις είναι σε cm. 

 

 

 𝑰𝒙ି𝒙 =
𝟑𝟎∙𝟕𝟎𝟑

𝟏𝟐
−

𝟐𝟎∙𝟏𝟎𝟑

𝟏𝟐
− 𝟐 ቀ

𝝅∙𝟐𝟎𝟒

𝟔𝟒
+ 𝝅 ∙ 𝟏𝟎𝟐 ∙ 𝟐𝟎𝟐ቁ = 

                                                  = 𝟖𝟓𝟕𝟓𝟎𝟎 − 𝟏𝟔𝟔𝟕 − 𝟐 ∙ 𝟏𝟑𝟑𝟓𝟏𝟖 = 𝟓𝟖𝟖𝟕𝟗𝟕𝒄𝒎𝟒 

                                                     ⟹ Ix-x = 588797 cm4 

                                                 

 

  

  

  

  

11.  Να υπολογίσετε τη ροπή κάμψης  Μ (kN.m) που αναπτύσσεται στο σημείο Γ της 
αμφίερειστης δοκού του πιο κάτω σχήματος αφού πρώτα υπολογίσετε και 
σχεδιάσετε τις αντιδράσεις στις στηρίξεις Α και Β. 

 

 

 

 

 

 

Υπολογισμός αντιδράσεων 

𝜮𝜧𝜜 = 𝟎 ⇒ 𝟐𝟎 ∙ 𝟏, 𝟓 + 𝟓 ∙ 𝟑, 𝟓 − 𝟒 ∙ 𝑹𝑩 = 𝟎 ⇒ RB = 11,875 kN 

𝜮𝜧𝑩 = 𝟎 ⇒ 𝑹𝑨 ∙ 𝟒 − 𝟐𝟎 ∙ 𝟐, 𝟓 − 𝟓 ∙ 𝟎, 𝟓 = 𝟎 ⇒ RA = 13,125 kN  

Έ𝝀𝜺𝜸𝝌𝝄𝝇:  𝑹𝑨 + 𝑹𝑩  = 𝟐𝟓 ⟺ 𝟏𝟑, 𝟏𝟐𝟓 + 𝟏𝟏, 𝟖𝟕𝟓 = 𝟐𝟓 ⇒ 25 kN = 25kN  

                 Λύση α                                                                                               Λύση β 

𝜮𝜧𝜞 = 𝑹𝑨 ∙ 𝟐, 𝟓 − 𝟐𝟎 ∙ 𝟏 =                                          𝜮𝜧𝜞 = −(𝟓 ∙ 𝟏 ∙ 𝟏 − 𝑹𝑩 ∙ 𝟏, 𝟓)= 
𝟏𝟑, 𝟏𝟐𝟓 ∙ 𝟐, 𝟓 − 𝟐𝟎 = 𝟏𝟐, 𝟖⟹                                       −(𝟓 ∙ 𝟏 ∙ 𝟏 − 𝟏𝟏, 𝟖𝟕𝟓 ∙ 𝟏, 𝟓)⟹ 
ΣΜΓ = 12,8 kN 𝒎                                                              ΣΜΓ = 12,8 kN 𝒎 

Γ 

RA RB 

+ 

+ 

+ 

Α Β 

y 

y 

x x 

+ 
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12.  Να σχεδιάσετε τη μορφή που θα έχουν τα διαγράμματα τεμνουσών      

 δυνάμεων (Δ.Τ.Δ.) και τα διαγράμματα  ροπών κάμψης (Δ.Ρ.Κ.)    
 αμφιέρειστης δοκού ΑΒ, όταν φορτίζεται:  
(α) Με συγκεντρωμένα φορτία F (Σχήμα α) και  
(β) Με ομοιόμορφα κατανεμημένο φορτίο q (Σχήμα β)  

 

                       Σχήμα α                                                              Σχήμα β      

                     

 

 

 

 

 

- 

A Β Β A 

Δ.Τ.Δ 

Δ.Ρ.Κ 

Δ.Τ.Δ 

Δ.Ρ.Κ 

Mmax 

Mmax 

Mmax 
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ΜΕΡΟΣ Γ΄: Περιλαμβάνει μία (1) άσκηση η οποία βαθμολογείται με είκοσι (20)   
μονάδες. 

13.  Προέχουσα δοκός φορτίζεται όπως φαίνεται στο πιο κάτω σχήμα: 
 
(α) Να σχεδιάσετε και να υπολογίσετε τις αντιδράσεις στις στηρίξεις Α και Β 

επαληθεύοντας την κατακόρυφη ισορροπία. 
(β) Να υπολογίσετε τις τέμνουσες δυνάμεις και ροπές κάμψης στα χαρακτηριστικά 

σημεία Α, Β, Γ και Δ. 
(γ) Να υπολογίσετε την απόσταση του σημείου μηδενισμού της τέμνουσας 

δύναμης  Q. από τη στήριξη Α. 
(δ) Να υπολογίσετε το μέγεθος της μέγιστης θετικής ροπής κάμψης Mmax. 
(ε) Να σχεδιάσετε  τα διαγράμματα των τεμνουσών δυνάμεων Δ.Τ.Δ.   και ροπών 

κάμψης Δ.Ρ.Κ.,  σε κλίμακα δική σας επιλογής στο χώρο σχεδίασης 
διαγραμμάτων (σελίδα 11 ) 

  

Υπολογισμός αντιδράσεων 

𝛴𝛭௮ = 0 ⇒ 40 ∙ 4 ∙ 2 + 60 ∙ 4 − 𝑅஻  ∙ 6 + 50 ∙ 8 = 0 ⇒ RB = 160 kN 

𝛴𝛭஻ = 0 ⇒ 𝑅஺ ∙ 6 − 40 ∙ 4 ∙ 4 − 60 ∙ 2 + 50 ∙ 2 = 0 ⇒ RA = 110 kN  

Έ𝜆𝜀𝛾𝜒𝜊𝜍:  𝑅஺ + 𝑅஻  = 270 ⇒ 110 + 160 = 270 ⇒ 270 kN = 270 kN  

 

 

 

 

 

 

 

Β A Γ Δ 

RA RB 

+ 

+ 
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Σχεδίαση Διαγραμμάτων 

 

 

 

                                                                 

  

  
 

 

 

 

  

 

  

  

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

A Β Δ Γ 

RA =110kN RB = 160kN 

 Υπολογισμός τεμνουσών δυνάμεων 

𝑄௮ = 𝑅௮ = 110𝑘𝑁 
𝑄௰

ఈఘ
= 𝑄௮ − 4 ∙ 40 = −50𝑘𝑁 

𝑄௰
ఋఌక

= 𝑄௰
ఈఘ

− 60 = −110𝑘𝑁 

𝑄௯
ఈఘ

= 𝑄௰
ఋఌక

= −110𝑘𝑁 

𝑄௯
ఋఌక

= 𝑄௰
ఋఌక

+ 𝑅௯ = 50𝑘𝑁 

𝑄௱
ఈఘ

= 𝑄௯
ఋఌక

= 50𝑘𝑁 

𝑄௱
ఋఌక

= 𝑄௯
ఋఌక

− 50 = 0𝑘𝑁 
Σημείο μηδενισμού Qx  

𝑄௫ = 𝑅஺ − 40 ∙ 𝑥 = 0 ⇒ 

𝑥 = 2,75𝑚. (Δεξιά από Α σημείο) 

Υπολογισμός ροπών κάμψης  

𝑀஺
௫ୀ଴ = 𝟎 

𝑀௠௔௫
௫ୀଶ,଻ହ = 𝑅௮ ∙ 2,75 − 40 ∙

2,75ଶ 

2
⇒ 

⇒ 𝑴𝒎𝒂𝒙
𝒙ୀ𝟐,𝟕𝟓 = 𝟏𝟓𝟏, 𝟐𝟓𝒌𝑵 ∙ 𝒎 

𝑀௰
௫ୀସ = 𝑅௮ ∙ 4 − 40 ∙

4ଶ 

2
= 𝟏𝟐𝟎𝒌𝑵 ∙ 𝒎 

𝑀஻
௫ୀ଺ = 𝑅௮ ∙ 6 − 40 ∙

4ଶ 

2
− 60 ∙ 2 ⇒ 

⇒ 𝑀஻
௫ୀ଺ = −𝟏𝟎𝟎𝒌𝑵 ∙ 𝒎 (Mmin) 

𝑀௱
௫ୀ଼ = 𝑅௮ ∙ 8 − 40 ∙ 4 ∙ 6 − 60 ∙ 4 + 𝑅௯ ∙ 2  

⇒ 𝑀௱
௫ୀ଼ = 0 

110kN 

Δ.Τ.Δ. 

Δ.Ρ.Κ 

-50kN 

-110kN 

50kN 

-110kN 

Mmax =151,25kNm 

Mmin = -100kNm 

120kNm 

50kN 
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ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ 

 
 
Συνθήκες ισορροπίας 
 

 
 
𝜮𝑭𝝌 = 𝟎     𝜮𝑭𝒚 = 𝟎    𝜮𝜧 = 𝟎    𝜧 = 𝑭 ∙ 𝜶 

 
Ροπή αδράνειας    Ix 
 
 

 

𝑰𝒙 =
𝐛𝐡𝟑

𝟏𝟐
        ,       𝑰𝝌 = 𝜤𝒚 =

𝝅𝑫𝟒

𝟔𝟒
                

                  
 
 
 

 
Θεώρημα Στάινερ 
 
 

 
𝜤𝝌ି𝝌 = 𝜤𝝌 + 𝜜𝒅𝒚

𝟐 
𝜤𝒚ି𝒚 = 𝜤𝒚 + 𝜜𝒅𝒙

𝟐 

 
Κέντρο επιφάνειας 
 
 
 
 
 

 
𝝌𝝄 =

𝜮𝒂𝒊𝝌𝒊

𝜜
  ,   𝒚𝝄 =

𝜮𝒂𝒊𝒚𝒊

𝜜
 

 

 

 
 

 

 

ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 

 

     


